

清华大学校友走进镇海再签一批科创项目

优化营商环境 链接“最强大脑”

郑祖轩 张超梁

“镇海是个宜居宜学宜养宜创的地方，希望各位校友在这片生机勃勃的土地上，发挥聪明才智，能够拥有更好的发展。”在近日举行的清华大学校友走进镇海暨庆祝清华大学建校112周年活动中，清华大学党委常委、副校长杨斌不吝点赞镇海双创环境，寄语勉励校友在镇海创业创新。

点赞的背后，是一大批清华大学校友已在镇海这片“双创”沃土上，先行先试。清华大学2018级材料系博士校友、俄罗斯自然科学院、工程院院士阮殿波在镇海创办宁波二黑科技有限公司。“二黑科技聚焦超快充锂电，主要从事超快充、长寿命电池单体以及超快充、长寿命储能系统的研发、制造和销售，服务新能源汽车等领域。”阮殿波直言，开办企业就是将创新成果产业化。

清华大学1985级无线电系校友、85届镇中校友、韦尔股份董事长虞仁荣在镇海捐资建设宁波东方理工大学（暂名），跳出传统办学模式，服务国家

需求。“作为土生土长的宁波人，一直渴望能为家乡做些事，以绵薄之力回报生我养我的这片土地。在大学建设过程中，地方政府给的帮扶，比对应的还要多。”虞仁荣感慨。

紧盯高水平、创新型、国际化的新型研究型大学目标，宁波东方理工大学（暂名）正按照“边建设边运营”模式，招募人员、启动科研项目，并联合国内外高校进行研究生和博士后等人才培养。

在清华大学校友走进镇海暨庆祝清华大学建校112周年活动中，又有国产异构AI算力芯片研发及工商储能系统产业化项目等一批清华大学校友项目签约落户镇海，敢为长先，勇闯业界新领域。

“该项目聚焦研发全国自主知识产权的异构型AI推算算力芯片，并将生成式AI推演产品在工商储能系统中率先实现产业化应用。”国产异构AI算力芯片研发及工商储能系统产业化项目创始人孙国梁说。

打出数字赋能组合拳

宁波解决群众异地就医急难愁盼

王波 孙雁冰

近日，在医护人员帮助下，宁波患者李先生在医院顺利办理备案登记手续，转到上海直接刷卡就医。得益于异地就医结算服务，李先生深感在异乡看病有“医”靠。

多年来，宁波市异地就医实现了多个跨越，自2011年开始积极推进市内、省内异地就医直接结算工作，经历多轮次的调整改造、攻坚克难，从市内异地就医直接结算，到省内异地就医直接结算，再到住院费用跨省直接结算、长三角门诊费用直接结算、全国门诊费用直接结算。

同时，宁波充分发挥数字化手段，助力群众异地就医。宁波市医保局相关负责人介绍，如果宁波的参保人员在短期旅游、外地出差时突发疾病，可

以直接使用手机上的医保电子凭证，就能在当地医院直接结算。离开宁波3个月以上，长期居住在其他城市的，建议先办理长期异地居住备案。备案手续很简单，不用提供任何证明，也无须跑腿，通过浙里办App中的“浙里医保”，点点手指就可办理。备案后，参保人员就能在居住地的定点机构直接刷卡或凭码结算。

在方便宁波的参保人员“走出去”之时，宁波也在扩大外地参保人员便捷就医。今年以来，宁波市医保部门不断提升定点医疗机构直接结算开通率，数据显示，目前，宁波全市已经有1152家医疗机构开通异地就医直接结算功能，包括三级医院25家、二级医院75家、社区卫生服务中

在智能芯片与系统创新中心（即甬华创芯中心）项目中，清华大学电子院、韦尔股份等各方共同支持中心建设，合作涵盖科技成果转化平台、集成电路设计平台、集成电路设计引导基金和集成电路产学研专项。

基于光流技术的智能无刷电机项目已拥有稳定订单。其主营集电机驱动、电机控制、电机传感器、光流编码器及电机总线为一体的光流智能无刷电机，解决了未来电机在汽车和机器人领域级联、传感器甚至标准协议提供物理层的技术保证，使电机能够感知外部信号，并直接收到应答外部命令，提升系统响应时间，优化了多电机系统的级联方式。

微流抗体药物开发平台项目创业团队以清华大学、中科院等扎根于本土的优秀科研人员为主。宁波微流生物科技有限公司总经理蒋新华说，该项目基于基础免疫学的长期研究，从源头创新，针对多个全新肿瘤致病新

心165家、其他一级及以下医疗机构887家，其中242家医疗机构开通门诊慢特病直接结算；全市异地就医定点医疗机构直接结算开通率已达93%，跨省住院费用直接结算率已达73%，均提前超额完成省政府下达的目标任务。

此外，今年1月起，宁波全面开通了异地药店购药服务，保障宁波参保人员在异地定点零售药店购药，可以使用医保电子凭证或社保卡直接结算。同时，不断扩大宁波定点药房范围，目前宁波已有111家“双通道”药店成为异地联网结算试点零售药店，实现各区（县、市）全覆盖。

可以使用医保电子凭证或社保卡直接结算。同时，不断扩大宁波定点

抗原、新靶标，通过将基础医学、微流控芯片和生物工程的学科交叉，研制新一代基于微流控芯片技术的抗体开发平台，创造性地将微流控芯片应用到抗体药物筛选这一全新场景，解决当前国内抗体药物开发过程中技术痛点堵点难点。

在活动中，一大批清华大学校友实地考察镇海双创环境。“镇海对双创帮扶力度很大，希望通过金融方式助力镇海双创。”在金融系统工作的清华大学校友杜盈说。清华大学O3级毕业生刘雪松则期待与甬江实验室等地处镇海的高能级科创平台合作，助力科技产业化。

镇海区委人才办相关负责人表示，清华大学校友拥有优质的创新创业资源。镇海的发展蝶变，离不开清华大学校友等各类人才的拼搏奋斗。镇海将持续优化营商环境，加强与宁波市清华大学校友会合作交流，助推清华大学校友在镇海双创喜结硕果。

药房范围。

为提高结算成功率，宁波市医保部门还在全省率先建立了“全天候，全时段”的异地就医直接结算365天×24小时运维保障机制，加快故障响应处理速度，建立与省级异地就医直接结算信息沟通机制和应急联动机制，对医院、经办机构、参保人等反映的问题及时受理、分析、处理、反馈。

这一系列贴心举措，助力了群众便捷就医。宁波市医保局数据显示，2022年宁波市省内异地就医直接结算480.6万人次，同比增长87.2%，直接结算医疗费用23.6亿元，同比增长40.5%；跨省异地结算达到109.3万人次，同比增长147%，直接结算医疗费用超17.1亿元，同比增长24.8%。

北仑创新城区接处警机制减负增效

周松华 王凌彬 胡佳晓

接处警工作是公安机关处置突发事件，打击违法犯罪，护航经济发展的重要环节。今年以来，宁波市公安局北仑分局深入调研、主动作为，试点推出以巡特警为主的城区接处警警务新机制，屯警街面、动中勤勤，取得了“发案减少、秩序向好、基层减负、群众满意”的成效。

北仑城区的接处警工作，原先由辖区的新碶派出所负责。可由于城

区范围大、常住人口多，接处警数量居高不下，仅靠基层派出所的警力，应对十分吃紧。新机制运行后，北仑分局全面整合新碶派出所、巡特警大队的接处警和巡逻警力，不仅打造一支由96名警力组成的专职化巡处队伍，还优化接处警指挥调度和后方支撑，将城区划分为4个巡区，每个巡区内，全天候、常态化保持2辆警车和6名警力，实现了动态布警、巡处

合一。

新机制充分发挥了巡特警智慧装备、专业技能等优势，提升了快速反应能力和警情处置质量。今年5月，巡处队伍改变过去以人力为主的巡查模式，运用无人机技战法，联合禁毒等相关部门开展“空地一体”禁种铲毒专项行动，铲除罂粟100余株。

新机制也促使基层派出所释放更多警力，强化源头防范治理，夯实基

础、服务群众。北仑分局制定城区接警操作指引和受理规范，简单警情由巡处队伍现场处置，复杂案件移交给新碶派出所跟进，构建起警情“签收、流转、处置、移交”工作闭环。

新机制启动运行，有效提升了社会治安复杂城区接处警工作质效。截至目前，北仑城区社会治安类警情同比下降49.58%，群众安全感、满意度分别提升至100%、99.71%。

未来产业国际合作地方行首站在甬举行

廖小琴 许奔 王凯艺

日前，未来产业国际合作地方行首站暨中法（宁波）未来产业合作专题研讨会在宁波举办。现场，工业和信息化部国际经济技术合作中心与宁波高新区管委会签订战略合作协议；法国老牌工业工程集团——法孚集团与宁波宝新不锈钢有限公司签订项目合作协议。

法国作为工业门类齐全的欧洲大国，是中国在欧盟的第三大贸易伙伴、第三大实际投资来源国和第二大技术引进国，中国则是法国的全球第六大

贸易伙伴。今年一季度，中法贸易额1319.6亿元，同比增长2.9%。

值得一提的是，今年前4个月，法国对华投资同比增长567.3%。投资中，包括中国船舶集团与法国达飞海运集团签订的有关建设2型16艘超大型集装箱船的合作协议；法国阿尔斯通公司与中国中车签署的成都轨道交通资阳线等牵引系统的合作协议。

“法国是最先提出‘未来产业’理念的国家，拥有全球众多行业领军企

业，从航空、汽车、能源、化工、新能源，到可再生能源、低碳、产业链数字化、虚拟化……这些领域为法国与宁波企业创造了合作机会。”法国未来工业联盟驻华大使单晓阳说。

研讨会现场，达索系统、施耐德、威立雅、道达尔远景等一批知名法资企业还分享了未来产业发展前沿趋势与实践。

“牵手”法国推动未来产业合作，宁波同样有诉求。作为浙江省制造业的“排头兵”，宁波正在加快构建以数

字产业、绿色石化、高端装备为引领的“361”万千亿级产业集群。其中“1”就是抢滩布局的前沿新材料、未来智能、元宇宙、未来能源、空天信息、海洋科技、量子科技等一批未来新兴产业，有望和法国未来产业优势互补。

宁波市数字经济局相关负责人表示：“研讨会的举办，不仅有助于深化中法两国在新材料、新能源、智能制造等未来产业领域的交流合作，还将助力宁波锻造服务‘国之大者’的硬核力量。”

杭甬高速上线新型“养护机器人”

王雨晨 周献龙

杭甬高速日均车流量突破8万余辆，是浙江省内最重要的交通大动脉之一。近日，在杭甬高速宁波段甬向K14+200中分带安装试用第二代“养护机器人”，该“养护机器人”由浙江省交通集团高速公路宁波管理中心联合第三方厂家共同研发，在2020年研发的“护栏机器人”专利技术基础上进行性能提升和功能兼容，目前，该设备已获得国家实用新型专利授权。

“这款机器人在护栏上‘行走’能力得到了显著提升，可以自动适应二波型护栏、三波型护栏过渡，避免了第

一代设备运行卡顿的问题。同时，除了保留中分带绿植修剪、预警和监管功能外，还加装了药剂喷洒模块，基本实现无人化中央隔离带绿化养护作业。”养护工程师周献龙介绍。

此外，该设备还具备无线充电、GPS定位、RFID定位、多通道通讯等技术，无需封道，可持续工作8小时以上，进行长距离大范围移动，作业完成后自动返回充电桩充电。借助该设备实现的智慧化养护，除了将有效减少传统模式下中分带养护的封道次数、降低对车辆通行的影响外，在精准性、安全性、作业效率等方面也具有人工操作无可比拟的优越性。

省交通集团高速公路宁波管理中心

瞄准发展瓶颈攻坚破难

孙文莉

近日，浙江省交通集团高速公路宁波管理中心的两名“85后”主管级人员进行双向交流，换岗锻炼。这是该中心为解决转型发展人才选用问题开出一剂良方，此外，中心还推出收费站轮值站长“揭榜制”活动，采取“适岗+轮岗”的模式，加快站所后备力量的培养。

宁波管理中心在主题教育中，保持“向下扎根”姿态，瞄准制约高质量发展的瓶颈问题，聚焦“示范站所、改革破题、科技创新、标化建设”4方面重点、难点工作，查细节、找问题、寻根源，以“一人一清单”“一周一调度”的形式，对发现的问题逐项分析，有针对

性地制定整改措施，形成党委班子成员调研课题清单。

此外，该中心在落实“三走遍一深入”的基础上，以“示范站所”打造为切口，编制示范站所建设指导手册。同时，还制定“一路段一方案”，运用拉坡接顺处治、桥梁伸缩缝DR砂浆精准找平处理等手段，解决了“桥头跳车”这一难题。而且，聚焦基层科技创新工作的核心问题，比如，建立7×24小时设备检测运维体系，成功落地全省首个高速公路数字人民币应用场景，有效推动数字技术与业务场景深度融合等。

下一步，该中心还将切实把学习成效转化为发展实效，推动中心高质量发展取得新进展、新突破。

公交“清肺”



随着气温逐渐升高，公交车空调的使用频率也开始增加。为确保乘客夏日凉爽健康乘车，近期，宁波公交集团对2000多辆公交车陆续进行了车厢空调的清理、消毒，对空调制冷情况加强检查，为乘客提供舒适、健康的乘车环境。董美巧 摄

象山海岛“云护理”优质服务送到家

吴亚楠 梁雨婷

家住象山高塘岛的韩奶奶，是象山台胞医院医健集团总院护士胡幼幼关注的对象。眼看过了韩奶奶换胃管的日子，却迟迟没有“云护理”平台的订单。近日，她专门赶往韩奶奶家，了解韩奶奶相关情况，为其更换胃管。

在象山海岛区域，像韩奶奶这样行动不便、需要定期护理的患者有不少。为此，象山台胞医院医健集团依托“互联网+护理服务”，打破优质服务的时间和空间局限，构建“云护理”质量安全管理体系。

该体系以专科护士为组长，下设伤口管理、管道安全等六大模块，每月对云护理团队进行质控检查，全力把优质的医疗服务延续到象山南片社区和家庭，让有需求的海岛患者在家就

能解决问题，享受与医院同质的便捷医疗服务。

在此基础上，该集团总院联合4家分院整合护理资源，以“1+4”县域医共体模式打造海岛乡镇“云护理”，通过建设海岛云上护理体系、培养医共体居家护理团队等方式，推动“互联网+护理服务”加快向海岛延伸。自2019年开展此项服务以来，象山南片的4个岛屿、100余个行政村已有千余名患者体验了医疗护理入村服务。

居家患者的需求得到解决，台胞医院医健集团的护理团队又把服务延伸到养老机构。该院联合象山南片区域养老服务中心，定期安排专科护士上门，对老人进行身体检查，指导工作人员专业护理卧床老人，打通“云护理”服务最后一公里，有效减少了养老中心老年群体“看病难、看病烦”的问题。

鄞州钟公庙街道凝心聚力画好同心圆

张珂宁 王保智

近年来，宁波市鄞州区钟公庙街道在“充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导”的方针指引下，凝心聚力，连点成线，切实打通统战工作的“最后一公里”，为画大画好同心圆注入新力量。

“青年、创业、共富、国际”是钟公庙街道侨联统战的关键词。旧毛巾厂改造而来的“带梦胡同”，是当地有名的网红商圈，街道更将其打造成为“青年观察站”。机缘相合下，归国留学生代表叶佳宁成了“带梦胡同”第一位入驻商家，带着梦想与其他青春创客一起见证街道侨届创新创业图景。

6月9日，钟公庙街道第四届归侨侨眷代表大会召开，新老交接延续侨界力量。第三届侨联主席朱银利自1997年开始建立助学基金，至今已逾20余年，捐助近百名困难学子。新当选的侨联主席、宁波英莱达集团有限公司董事长董玲娟同样坚持慈善近20年，累计捐款捐物千万元。

钟公庙街道以铸牢中华民族共同体意识为主线，努力推动各民族像石榴籽一样抱在一起。新推选的鄞州区民族团结进步促进会会员潘焕军建立民族助学基金，自2013年起几赴贵州、云南、新疆等地考察，大山里的

孩子亲切地称他“宁波好人潘叔叔”。今年7月，他将再次带领20余名爱心人士开启爱心暑假助学家访之旅，前往四川省凉山彝族自治州盐源县开展微心愿发放及困难学生家访资助活动。

董云社区公益组织“龙湖天团”多次对藏区羌族若尔盖县甲吉村进行捐赠捐款等帮扶。去年，甲吉村的村干部还给大家寄来了感谢信和哈达，见证着小小行动汇聚点点善心温暖孩子们的心。

小区是城市基层治理的基本单元，在新的社会阶层人士共同参与

下，共建共治共享成为小区焕新新生的原动力。在金色水岸小区一期，小区主干道迎来蝶变：转角花镜，樱花衬托，两侧植物错落有致，55个花箱依次排列。国家级高级花卉技师孙立军，作为鄞州区首批“共享花园”最美主理人，在“最美回家路”开工前，联动其他社区达人实地勘察，提出专业意见。

目前，金色水岸社区挖掘评选“金色达人”30名，组建从个人到家庭、文体到公益、非遗到科普等门类齐全的现代社区“达人讲师团”，开设戏曲、花艺、面塑等15个“达人课堂”。